

1999年10月24日

歌羅西書(四)

誘離基督信仰的東西

歌羅西書 2:8-23

為歌羅西書 2:8-23 定了一個講題「誘離基督信仰的東西」。在歌羅西書(一)時，提到保羅寫歌羅西書的原因，一是要腓利門接納及原諒本是他的奴僕的阿尼西母，而另外也是最主要的，就是知悉歌羅西教會裏有一些虛假的教訓，言論，做法，威脅著教會，並且使到教會裏好些人離開基督的信仰，離開基督的真理，今天或許我們稱之為異端。保羅寫信給他們，目的是使他們歸正，也要他們提防。

為甚麼會被誘離基督的信仰？可能有人不清楚基督信仰(信耶穌)是甚麼，對怎樣得著基督信仰的應許與盼望抱有懷疑，以致被誘離。

今天想先重溫基督信仰是甚麼？並要清楚的知道及相信怎樣真的可以得著基督信仰的應許及盼望，然後，從今天經文裏看當時誘離基督信仰的東西，也看今天甚麼會引誘我們離開基督信仰，離開基督的真理，走向異端。

基督信仰是甚麼？甚麼叫信耶穌？

聽過不止一次，溫偉耀博士「為甚麼中國人咁難信耶穌？」的錄音帶，一開始的時候，他試圖以三兩分鐘講甚麼叫信耶穌？基督信仰是甚麼？他說，首先要知道，要相信在這宇宙中有一位神，祂是創天造地，創造萬物也是創造人類的一位，祂是首先的。祂也是愛，因為祂是愛，所以很喜歡人與祂在一起，在祂計劃與安排裏生活。可惜，人犯罪了，與神隔開，也不願再跟從祂，在要永遠與神分開的光景中，神採取主動，要人與祂復和，親自來到這世界，道成肉身，成為人，就是耶穌，為了人類的罪，上了十字架，擔當人類的刑罰，作成了救恩，也開了一條出路，使人可以再與神在一起，只要人願意，接受，悔改，相信，就可以回到祂那裏去。(得救)

怎樣得著基督信仰(信耶穌)的應許與盼望？

聖經告訴我們，只要我們願意，接受，悔改，相信，就可以得著。神愛世人，甚至將祂的獨生子，賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。你們得救，是本乎恩，也因著信，這並不是出於自己，乃是神所賜的。似乎歷世以來直至今日，人總以為太簡單，或懷疑耶穌的地位，以致產生種種誘離基督信仰的東西，以下先看歌羅西教會時的情況，然後，再看今日，距歌羅西教會一千多年後的今日，教會中又有些甚麼誘離基督信仰的東西。

誘離基督信仰的東西

在當時歌羅西教會時代，他們相信基督，但「不減」當時固有的：

禮儀

如割禮(西 2:13)，割禮舊約時代乃是用石刀割損男性生殖器官的包皮。起源在創世記 17 章，亞伯拉罕 99 歲與神立約，立他為「萬國之父」，應允他的後裔永得迦南地，他以割禮作為立約的證據，凡他的後裔，男嬰降生後第八天必行割禮，以作為永久的證據。及後以色列人中，割禮成為摩西律法中必須遵守的。到了新約，猶太信徒以此成為宗教禮儀，實在施洗約翰，耶穌，與及保羅也受過割禮。甚至在當時，法利賽人揚言，男性若不行割禮，就不能得救，不能成為神的子民。

在歌羅西教會的時候，保羅雖然行過割禮，但是他深明白了耶穌所作的救贖，自耶穌為人類作成救恩，上了十字架，西 2:11-12「你們在祂裏面，也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮，你們既受洗與祂一同埋葬，也就在此與祂一同復活，都因(信)那叫祂從死裏復活神的功用。」

可惜，當時歌羅西信徒，仍以為要行割禮，才能得贖，甚至輕看沒有受割禮的信徒，特別那些外邦的信徒。今天我們不行割禮，卻接受洗禮，具體表示所信。

主義、哲學思想

西 2:8「你們謹慎，恐怕有人用他的理學(哲學)，和虛空的妄言，不照基督，乃照人間的遺傳和世上的小學，就把你們擄去。」當時是禁慾主義流行，實行修道主義，意思是說，要得救就要先在行為上做功夫。不是完全相信就可以。亦追求神秘主義，強調內心的光，忽視了

耶穌是真光。當時最流行的神秘主義是諾斯底派，他們認為耶穌只是約瑟和馬利亞之子，並非童貞女受聖靈感孕，但耶穌公義，謙遜堅忍且智慧，超越世上的人，耶穌受洗後，基督降在祂身上，這基督乃來自最高的神，這裏，抹殺了耶穌基督道成肉身的事實。這裏也可聯想到，他們為甚麼要拜天使(西 2:18)。

遺傳(傳統)

西 2:8「不照基督，乃照人間的遺傳。」甚麼是他們當時的人間遺傳?相信當時的歌羅西人必定知道。可能吃飯洗手是遺傳要做的事。太 15:1-3「那時有法利賽人和文士，從耶路撒冷來見耶穌說，你的門徒為甚麼犯古人的遺傳呢，因為吃飯的時候，他們不洗手，耶穌回答說，你們為甚麼因著你們的遺傳，犯神的誡命呢。」因為固有的遺傳，，誘離基督信仰，犯神的誡命。

規條

西 2:20-21「你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為甚麼仍像在世俗中活著，服從那不可拿，不可嘗，不可摸等類的規條呢?」在當今，相距歌羅西教會時代一千多年後的今天，誘離基督信仰的，乃相信耶穌，相信聖經，但又「另立」：

權威

基督教相信，耶穌是居首的，祂是道成肉身的，道就是神。而聖經是最高的權威，沒有錯誤，無需增刪。然而，今天許多誘人離開基督信仰的，或許我們稱他們為異端，他們只是以聖經作為工具，目的是給人一種可信的憑據，及製造一種正派的假象，但其實躲藏在背後的經典才是他們真正的權威，比聖經本身超越，一切教義最終是以那些經典為依據。例如摩門教，他們有摩門經，又有無價珍珠。基督教科學會，他們有科學與健康。耶和華見證人自行另譯=新世界譯本=聖經，將本來的聖經加以改動，以符合自己的思想。

道理

引誘人離開基督信仰，往往就是另立一些道理，賺人去相信，而所另立的道理，多是迎合人的好奇心，以求引人注意和吸引人去注意。甚至有時以宗教為名，實質借機作滿足私慾的行徑，那些今天被稱為邪教的更甚。其實，他們引人離開基督的信仰就是引人離開真道。

教義

誘離基督信仰的，我們稱為異端，他們多另立一些教義，強調一些教義，最普遍的就是在基督教教義中末世的教義，他們將之十分強調，甚至強調他們才是承受永生的一群。所以他們的群體，異端的名字也強調末世，如「耶穌基督末世聖徒教會」，而耶和華見證人會則在強調啟示錄七章中的十四萬四千人屬於他們的人，他們是受膏的一群。

門戶

本若凡在基督裏，接受基督信仰的，都應有神所賜的真正生命，應是這無形教會的一份子，也應無分彼此，否則，無論怎樣說，也不能成為真正屬天的無形教會。但是今天有些我們稱為「真耶穌教會」，「真真耶穌教會」，倘若是真的，又何需要另立門戶，強調是真的。

古、今誘離基督信仰的共同點？

由於基督教信仰是耶穌為中心，以耶穌基督為首，是人類的救主，祂是道成肉身的，所以古今要使人離開基督信仰最佳的方法就是要破壞這真理，並貶低耶穌的地位，所以，多是否定耶穌基督的神性，不承認耶穌是神，不承認祂是聖父、聖子與聖靈三位一體的真正神，並是同質，同權，同尊與同榮。所以，例如耶和華見證人會認為耶穌只是被神首先創造的，在本質上是低神。摩門教認為即使祂是神，也與人沒有大的分別，只有程度上的不同。因為祂是神與人結合而生的。基督教科學會直指耶穌不過是一個凡人而已！

要貶低基督耶穌用意乃在否定基督的救贖功效，走回以前的老路，以為單靠基督不足以叫人得救。摩門教強調要加上禮儀和功德等。(天主教指離世後不能立即上天堂，要以煉獄補贖，否定了基督之功勞。)，耶穌基督的死與復活，已為人類付上了一切贖罪的代價。

要不被誘離基督信仰，入了異端，那就要對基督信仰的根基多認識，確信與站穩。今天附在秩序中之華人恩典基督教會信仰根基，正是正統的基督信仰根基，要認識，要確信，並要成為一把尺子，去量度一些引誘我們離開基督信仰的異端，若他們所言，所接受的與這信仰根基不同，很可能他們就是要引誘我們離開純正基督信仰的異端，要小心，共十一條，請加看看。